

**ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН
(Башкортостанстат)**

**Социально-экономическое положение Республики Башкортостан
в январе-декабре 2018 года**

Основные показатели, характеризующие развитие экономики и социальной сферы:

	Январь-декабрь		
	2018г.	2018г. в % к 2017г.	2017г. в % к 2016г. (справочно)
Оборот организаций ¹ , млрд.рублей	3578,6	111,8	109,1
Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами ¹ , млрд.рублей	2459,3	113,5	111,2
Индекс промышленного производства ²	x	103,4	102,6
Объем работ, выполненных по виду деятельности "Строительство", млрд.рублей	188,6	91,5	92,8
Ввод в действие жилых домов, тыс.кв.м общей площади	2288,3	93,0	91,2
Объем продукции сельского хозяйства, млрд. рублей	152,2	99,1	103,3
Грузооборот автомобильного транспорта, млн.тонно-км	1979,5	101,6	103,3
Оборот розничной торговли, млрд.рублей	879,5	102,6	102,1
Оборот оптовой торговли, млрд.рублей	840,3	104,8	103,7
Объем платных услуг населению, млрд.рублей	261,4	100,2	99,6
Численность официально зарегистрированных безработных, тыс.человек (на 1 января 2019г.)	19,6	94,8	87,6
Среднемесячная начисленная заработная плата работников организаций, за январь-ноябрь			
номинальная, рублей	32405,1	109,2 ³	106,5 ³
реальная	x	106,9 ³	103,4 ³
Среднедушевые денежные доходы населения в месяц, за январь-ноябрь			
номинальные, рублей	27586,3	100,1	101,5
реальные располагаемые (за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен)	x	<u>96,1⁴</u> 96,6 ⁵	98,7
Индекс потребительских цен на товары и услуги, %	104,3 ⁶	102,3	102,9
Индекс цен производителей промышленных товаров (на внутрисоссийском рынке), %	111,3 ⁶	109,5	106,7
Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) организаций (без субъектов малого предпринимательства, банков, страховых организаций и бюджетных учреждений) за январь-ноябрь, млрд.рублей	219,9	133,9 ³	100,6 ³

¹ В действующих ценах.

² По видам деятельности "Добыча полезных ископаемых", "Обработка производств", "Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха", "Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений"; 2017г. (справочно) приведен с учетом ретроспективного пересчета.

³ К январю-ноябрю предыдущего года.

⁴ С учетом единовременной денежной выплаты (далее ЕВ) в размере 5 тыс. рублей, произведенной в январе 2017г. в соответствии с Федеральным законом от 22 ноября 2016г. № 385-ФЗ.

⁵ Без учета ЕВ.

⁶ Декабрь 2018г. в % к декабрю 2017г.

Оборот организаций по полному кругу хозяйствующих субъектов в 2018г. составил 3,6 трлн. рублей (111,8% к 2017г. в действующих ценах). При этом 68,7% показателя обеспечено за счет товаров собственного производства. На долю промышленного сектора приходится более половины оборота организаций и 71,4% объема отгруженных товаров и оказанных услуг.

В республике 2018 год характеризовался наращиванием **промышленного производства** на 3,4% к 2017г. Отмечается опережение республиканского индекса по сравнению с аналогичным показателем в среднем по России и Приволжскому федеральному округу. В Российской Федерации индекс промышленного производства в 2018г. по сравнению с 2017г. составил 102,9%, в Приволжском федеральном округе – 102,7%. Среди регионов Приволжского федерального округа отставание зафиксировано в Республике Марий Эл (98,4% к 2017г.), по остальным – рост от 100,1% в Самарской области до 108,7% в Республике Мордовия.

Стабильная работа промышленного сектора укрепила положение республики на российском рынке. Башкортостан сохраняет лидерство в стране по производству дизельного топлива, кальцинированной соды, бензола, стекла термически полированного, настольных электрических светильников, гидравлических и пневматических двигателей, прицепов и полуприцепов, надувных прогулочных судов, остается единственным производителем автобетононасосов. Республика находится на втором месте среди регионов Российской Федерации по объемам первичной переработки нефти, по выпуску автомобильного бензина, древесно-стружечных плит, силикагелей, этилена, ксилола, стирола, пластмасс, синтетических каучуков, гидравлической извести, кровельных и гидроизоляционных материалов, скрученной проволоки, промышленных печей и камер, талей и подъемников, кузовов для автотранспортных средств, на третьем – по производству жидкого обработанного молока, серы, неогнеупорного керамического кирпича, проволоки из легированной стали, вертолетов.

Добыча полезных ископаемых в 2018г. составила 109,4% к 2017г., в том числе: добыча сырой нефти и природного газа – 98,8%, металлических руд – 93,6%, прочих полезных ископаемых – 102,6%, представление услуг в области добычи полезных ископаемых – 110,9%.

В **обрабатывающих производствах** индекс составил 100,5% к 2017г. При этом более высокие темпы роста достигнуты в производстве мебели (138,0%), компьютеров, электронных и оптических изделий (129,6%), электрического оборудования (122,3%), обработке древесины (114,6%), производстве химических веществ и химических продуктов (108,2%), прочих транспортных средств и оборудования, лекарственных средств и материалов (106,3-106,9%), напитков (101,4%). Отставание против 2017г. допущено в производстве готовых металлических изделий, полиграфической деятельности и копировании на 22,3-22,6%, производстве бумаги и бумажных изделий, одежды – на 18,0-20,1%, металлургическом производстве, производстве машин и оборудования, прочих готовых изделий, кожи и изделий из кожи – на 9,9-10,9%, резиновых и пластмассовых изделий, текстильных изделий – на 4,0-5,2%, пищевых продуктов, автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов – на 2,1-3,3%, нефтепродуктов – на 0,9%.

По виду деятельности **«Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха»** индекс составил 103,4% к 2017г. Выработка электроэнергии увеличена на 2,7%, отпуск пара и горячей воды – на 2,5%. Производство и распределение газообразного топлива возросло на 6,0% к 2017г.

По виду деятельности **«Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений»** индекс составил 107,8% к 2017г., в том числе: «забор, очистка и распределение воды» – 101,2%, «сбор и обработка сточных вод» – 109,1%, «сбор, обработка и утилизация отходов; обработка вторичного сырья» – 134,5%.

Объем работ, выполненный по виду деятельности **"Строительство"**, по итогам 2018г., по предварительным данным, оценивается в размере 188,6 млрд. рублей или 91,5% к уровню 2017г.

По предварительным данным, в 2018г. в республике **сдано в эксплуатацию** 13,8 тыс. зданий, из них 13,2 тыс. зданий жилого назначения. По сравнению с 2017г. количество введенных зданий сократилось на 3,9 тыс. или на 22,2%, в том числе жилых - на 4,0 тыс. и на 23,5% соответственно.

Введены в действие производственные мощности на предприятиях сельского хозяйства; по производству пищевых продуктов, прочей неметаллической минеральной продукции, готовых металлических изделий; по обеспечению электрической энергией, газом и паром; по транспортировке и хранению; в области информации и связи; торговли, общественного питания и других.

В 2018г. за счет всех источников финансирования введено в действие 30,6 тыс. квартир общей площадью 2288,3 тыс. кв. метров, 93,0% к уровню 2017г. На каждую 1000 человек населения построено 563 кв. метра жилья.

Среди регионов Приволжского федерального округа по итогам 2018г. по вводу в действие жилых домов республика занимает второе место.

В сельской местности за 2018г. введено 1055,6 тыс. кв. метров общей площади жилых домов, 93,7% к 2017г., в городской местности – 1232,7 тыс. кв. метров или 92,4%.

Населением за свой счет и с помощью кредитов было построено 12,8 тыс. собственных жилых домов общей площадью жилых помещений 1400,3 тыс. кв. метров, что на 15,9% ниже уровня 2017г. В структуре жилищного строительства доля жилья, построенного индивидуальными застройщиками, снизилась с 67,7% в 2017г. до 61,2% - в 2018г.

Объем жилья, введенного застройщиками - юридическими лицами, в 2018г. увеличился. Ими сдано в эксплуатацию 888,0 тыс. кв. метров общей площади жилых помещений, что выше показателя 2017г. на 11,8%.

Из объектов **социальной инфраструктуры** в 2018г. по разрешениям на ввод объектов в эксплуатацию, оформленным в установленном порядке, введены в действие: общеобразовательные организации на 2528 ученических мест, дошкольные образовательные организации на 285 мест; амбулаторно-поликлинические организации на 188 посещений в смену, медицинский центр площадью 7236 кв. метров; учреждения культуры клубного типа на 850 мест, плавательный бассейн площадью зеркала воды 213 кв. метров, 5 физкультурно-оздоровительных комплексов, спортивное сооружение с искусственным льдом площадью 1456 кв.метров, спортивные залы площадью 2214 кв.метров, стадион на 40 мест, детский оздоровительный лагерь на 20 мест; гостиница на 126 мест; торгово-развлекательные центры площадью 14,7 тыс. кв. метров и торгово-офисный центр площадью 885 кв. метров; 21 культовое сооружение.

В коммунальном хозяйстве введены в действие газовые сети протяженностью 173,5 км, водопроводные сети – 114,1 км, тепловые сети – 1,1 км, канализационные сети – 1,7 км.

По предварительным расчётам, **объём продукции сельского хозяйства** за 2018г. в действующих ценах составил 152,2 млрд. рублей (99,1% в сопоставимой оценке к 2017г.), в том числе продукции растениеводства – 61,6 млрд. (99,6%), продукции животноводства – 90,6 млрд. рублей (98,8%). На долю сельскохозяйственных организаций приходится 37,6% произведенной продукции, хозяйств населения – 50,9%, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей – 11,5% (в 2017г. – 38,8%, 49,9%, 11,3% соответственно).

Растениеводство. В 2018г. хозяйствами всех категорий произведено 3058,9 тыс. тонн зерна в весе после доработки (80,9% к уровню 2017г.), 324,4 тыс. тонн подсолнечника в весе после доработки (118,5%), 1426,2 тыс. тонн сахарной свеклы (фабричной) (89,7%), 869,3 тыс. тонн картофеля (133,9%), 314,7 тыс. тонн овощей (104,5%).

Основная доля зерна (67,2% от общего производства), подсолнечника (69,8%) и сахарной свеклы (фабричной) (78,1%) выращена в сельскохозяйственных организациях, картофеля (94,3%) и овощей (64,2%) – в хозяйствах населения. Доля крестьянского сектора в производстве основных культур изменилась незначительно: доля зерна составила 32,8% от объемов производства в хозяйствах всех категорий (в 2017г. – 32,6%), подсолнечника – 30,2% (28,7%), сахарной свеклы (фабричной) – 21,9% (25,3%).

По данным Министерства сельского хозяйства Республики Башкортостан, в 2018г. сельскохозяйственными организациями и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами заготовлено 1242,4 тыс. тонн кормовых единиц грубых и сочных кормов, что на 13,4% меньше, чем в 2017г. В расчете на условную голову крупного скота заготовлено по 29,7 центнера кормовых единиц грубых и сочных кормов против 32,3 центнера год назад.

Животноводство. В хозяйствах всех категорий произведено скота и птицы на убой в живом весе 400,1 тыс. тонн (97,8% к уровню 2017г.), молока – 1623,9 тыс. тонн (100,9%), яиц – 1036,2 млн. штук (97,4%). Большая часть произведенного мяса (49,3% от всего производства) и молока (55,3%) сосредоточена в хозяйствах населения. Производство яиц по-прежнему сконцентрировано в сельскохозяйственных организациях (80,6%).

В сельскохозяйственных организациях надой молока на одну корову составил 5414 килограммов (в 2017г. – 4963), яйценоскость одной курицы-несушки – 296 штук (295). Более 7000 килограммов молока от одной коровы получено в сельскохозяйственных организациях Учалинского (7463 кг), Аургазинского (7156), Татышлинского (7132) и Чекмагушевского (7090 кг) муниципальных районов.

К началу 2019г. численность крупного рогатого скота по республике составила 978,2 тыс. голов (95,1% к началу 2018г.), в том числе коров – 390,3 тыс. (98,3%); свиней – 434,3 тыс. голов (92,8%), овец и коз – 773,8 тыс. (94,3%), лошадей – 112,2 тыс. голов (100,1%). В хозяйствах населения содержится 54,6% от общей численности крупного рогатого скота, 12,5% - свиней, 86,6% - овец и коз, 42,5% - лошадей.

Грузооборот **автомобильного транспорта** организаций всех видов деятельности, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, в 2018г., по оценке, выполнен в объеме 1979,5 млн. тонно-км и вырос на 1,6%.

Пассажиروоборот, выполненный **автобусами общего пользования по регулярным маршрутам**, за 2018г., по оценке, составил 3418,7 млн. пассажиро-километров, что на 4,4% ниже уровня 2017г.

Общий объем **услуг связи** по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, в 2018г. предварительно оценивался в 32,1 млрд. рублей (в фактически действовавших ценах на 7,4% больше, чем в 2017г.).

Оборот розничной торговли в 2018г. составил 879,5 млрд. рублей, что в товарной массе на 2,6% больше, чем в 2017г. По абсолютному показателю оборота розничной торговли Республика Башкортостан входит в первую десятку регионов Российской Федерации, и занимает второе место среди регионов Приволжского федерального округа. На душу населения оборот розничной торговли составил 216,4 тыс.рублей или 102,6% (в сопоставимых ценах) к 2017г. В структуре оборота розничной торговли удельный вес пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий и непродовольственных товаров составил соответственно 49,3% и 50,7% (в 2017г. соответственно 49,6% и 50,4%). **Пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий** населению продано на 433,8 млрд. рублей или 102,6% (в сопоставимых ценах) к 2017г., **непродовольственных товаров** соответственно на 445,7 млрд. рублей или 102,6%.

Оборот общественного питания в 2018г. сложился в сумме 29,8 млрд. рублей или 100,4% (в сопоставимых ценах) к 2017г. На душу населения оборот общественного питания составил 7,3 тыс.рублей или 100,4% (в сопоставимых ценах) к 2017г.

В 2018г., по оперативным данным, населению республики предоставлено **платных услуг** на 261,4 млрд. рублей, что составляет в сопоставимых ценах 100,2% к 2017г., в том числе **бытовых** – на 31,5 млрд. рублей или 101,4% к 2017г. В структуре платных услуг населению доминировали коммунальные, транспортные, телекоммуникационные, бытовые и медицинские услуги (67,4% в общем объеме платных услуг населению). В среднем на 1 жителя республики оказано платных услуг на сумму 64,3 тыс. рублей, из которых 7,8 тыс. рублей приходилось на услуги бытового характера.

По данным Министерства финансов Республики Башкортостан, на 1 января 2019г. в **консолидированный бюджет** Республики Башкортостан поступило доходов в сумме 239,9 млрд. рублей, из них доля налога на прибыль организаций составила 29,4%, налога на доходы физических лиц – 23,1%, налогов на имущество – 9,0%, налогов на товары (работы, услуги), реализуемые на территории Российской Федерации – 8,4%, налогов на совокупный доход – 3,4%.

Расходы консолидированного бюджета сложились в сумме 215,3 млрд. рублей, из них на финансирование образования было направлено 65,8 млрд. рублей (30,6%), социальной политики – 46,6 млрд. рублей (21,7%), национальной экономики – 35,9 млрд. рублей (16,7%), здравоохранения – 19,0 млрд. рублей (8,8%), жилищно-коммунального хозяйства – 12,2 млрд. рублей (5,7%), национальной безопасности и правоохранительной деятельности – 2,0 млрд. рублей (0,9%).

Предприятиями и организациями (кроме субъектов малого предпринимательства, банков, страховых и бюджетных организаций) за январь-ноябрь 2018г. получена сальдированная **прибыль** в сумме 219,9 млрд. рублей или 133,9% к январю-ноябрю 2017г. Республика Башкортостан по данному показателю в Приволжском федеральном округе занимает 3 место, уступая Республике Татарстан и Самарской области.

Доля убыточных организаций составила 24,8% (за январь-ноябрь 2017г. – 22,4%), сумма убытка – 21,6 млрд. рублей (16,4 млрд. рублей). В Приволжском федеральном округе Республика Башкортостан занимает 2 место, после Республики Татарстан.

Просроченная кредиторская задолженность с начала года уменьшилась на 0,8% и на конец ноября 2018г. составила 24,3 млрд. рублей (3,7% от общей суммы кредиторской задолженности). Обязательства предприятий поставщикам составили 85,5% от просроченной кредиторской задолженности, долги в бюджет – 2,2%, задолженность в государственные внебюджетные фонды – 2,8%. Задолженность предприятий по полученным кредитам банков и займам увеличилась с начала года на 11,1%, просроченная задолженность возросла в 3,4 раза.

Просроченная дебиторская задолженность составила 34,7 млрд. рублей (5,1% от общей суммы дебиторской задолженности) и уменьшилась с начала года на 4,2%. Большую часть ожидаемых платежей с истекшими сроками погашения (80,9%) занимают долги покупателей. Общая дебиторская задолженность превышает кредиторскую задолженность на 4,0%.

Республика Башкортостан среди субъектов Приволжского федерального округа по доле просроченной кредиторской и дебиторской задолженности на конец ноября 2018г. занимала соответственно 5 место и 8 место.

По данным Отделения – Национального банка по Республике Башкортостан Уральского главного управления Центрального банка Российской Федерации, по состоянию на 1 декабря 2018г. на территории республики действовало 871 подразделение кредитных организаций, в том числе 3 республиканские кредитные организации, 15 филиалов кредитных организаций, 127 операционных офисов, 51 кредитно-кассовый офис, 3 операционные кассы и 672 дополнительных офиса. Остатки кредитных вложений банков Российской Федерации в экономику Республики Башкортостан на 1 декабря 2018г. составили 762,7 млрд. рублей и увеличились с начала года на 11,5%.

Вклады населения в кредитных организациях республики на 1 декабря 2018г. составили 370,6 млрд. рублей и увеличились с начала года на 1,7%.

Инфляция в потребительском секторе за 2018г. сложилась на уровне 4,3% (в 2017г. – 1,6%). Индекс потребительских цен на продовольственные товары составил 105,0% (январь-декабрь 2017г. – 100,6%), непродовольственные товары – 103,9% (101,4%), услуги – 103,8% (103,6%).

На **продовольственном** рынке за 2018г. цены на яйца куриные и сахар-песок выросли в 1,4 раза, мясо птицы – в среднем на 23,2%, говядину, свинину, полуфабрикаты мясные, колбасные изделия – на 1,3-7,7%. Прирост цен на филе рыбное составил 30,0%, при этом рыба охлажденная и мороженая разделанная лососевых пород, сельдь соленая, соленые, копченые деликатесные продукты из рыбы и икра лососевых рыб подешевели на 3,5-8,4%. Хлеб ржано-пшеничный подорожал на 5,2%, хлеб и булочные изделия из пшеничной муки 1 и 2 сортов – на 8,2%, масло подсолнечное, оливковое и маргарин – на 2,5-6,4%. Цены на молоко пастеризованное и стерилизованное увеличились на 1,5-2,1%, сметану, кисломолочные продукты и йогурт – на 1,5-2,7%, сыр – на 6,8%. Неоднородная динамика цен отмечалась на макаронные и крупяные изделия: пшено подорожало в 2,2 раза, крупа манная, рис шлифованный, крупы овсяная и перловая – на 3,5-19,3%, подешевели на 1,3-17,2% вермишель, горох, фасоль и крупа гречневая.

Снижение цен на чеснок составило 4,8%, свежие огурцы и помидоры – 4,1% и 15,4%, яблоки и лимоны – 5,8-7,2%. Стали дороже морковь, лук репчатый, свёкла и капуста в 1,2-1,8 раза, бананы, виноград, груши и апельсины – на 8,7-16,7%.

В **непродовольственном** сегменте потребительского рынка прирост цен на автомобильный бензин составил 9,1%, дизельное топливо – 13,5%, газовое моторное – 32,0%. Цены на чулочно-носочные и трикотажные изделия, одежду, белье и обувь выросли на 1,7-3,2%, полотенца и ткани – на 1,6-3,6%, посуду, галантерею, мебель, моющие и чистящие средства – на 0,3-5,7%, электротовары и другие бытовые приборы – на 7,9% (из них стиральные машины и холодильники – на 9,0-11,6%, швейные машины, пылесосы, печи микроволновые, миксеры, блендеры и утюги – на 3,0-10,9%),

печатные издания – на 2,4%, компьютеры – на 3,1-4,7%. На отдельные виды строительных материалов индекс цен варьировал от 100,4% (стекло оконное листовое) до 113,0% (плиты древесностружечные), медикаментов – от 93,9% (валидол) до 113,7% (поливитамины с макро- и микроэлементами). Повышение цен на ювелирные изделия из золота составило 1,8%, табачные изделия – 9,7%, автомобили отечественные и иностранной марки – 6,8% и 6,3% соответственно. Снижение цен наблюдалось на фотоаппараты, телевизоры, смартфоны (на 1,9-4,7%), велосипеды (на 1,1-3,7%), коньки роликовые (на 4,4%).

В сфере услуг административно регулируемые тарифы на услуги организаций ЖКХ, оказываемые населению, повысились в среднем на 4,4%, в том числе на коммунальные услуги – на 5,1%, жилищные услуги без аренды квартир у частных лиц – на 3,1%. Проезд в маршрутном такси, городском автобусе и пригородном поезде подорожал на 3,8-12,1%, авиаперелеты – на 5,0%. Стоимость бытовых услуг увеличилась в среднем на 5,3% (в том числе ритуальных – на 12,1%), высшего и среднего образования – на 14,1% и 3,4% соответственно, медицинских – на 5,4%, ветеринарных – на 2,5%, отдельных видов правовых услуг – на 7,4-9,0%. Повысилась оплата за радиотрансляционную точку в 2,8 раза, разговор по сотовой связи и за исходящее SMS-сообщение – на 21,4-23,5%. Снизилась плата за пользование потребительским кредитом (процентная ставка в стоимостном выражении) на 10,4%, годовая стоимость полиса добровольного страхования легкового автомобиля от стандартных рисков – на 17,0%.

Инфляция в целом по Российской Федерации сложилась на уровне 4,3%, в Приволжском федеральном округе – от 3,4% в Республике Мордовия до 5,4% в Республике Марий Эл. В большинстве субъектов Приволжского федерального округа наблюдались схожие тенденции инфляционных процессов. Значительно подорожали пшено, сахар и мясо кур, выше, чем в 2017г., темпы роста цен на хлеб, муку, свинину и колбасные изделия, строительные материалы. Отмечалось снижение цен на картофель, крупу гречневую, телерадиотовары, незначительные колебания цен на водку. Индекс цен на автомобильный бензин варьировал от 107,7% (Ульяновская область) до 110,7% (Марий Эл).

Индекс цен производителей промышленных товаров (реализуемых на внутрисоюзном рынке) за 2018г. сложился на уровне 111,3%, в том числе по виду деятельности «Добыча полезных ископаемых» – 103,2%, «Обрабатывающие производства» – 113,8%, «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» – 103,7%, «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» – 107,8%.

По итогам 2018г. наиболее высокие темпы роста цен наблюдались в производстве нефтепродуктов, пищевых продуктов, химических веществ и химических продуктов.

В производстве нефтепродуктов цены на автомобильный бензин повысились на 22,9%, топливо дизельное – на 33,9%, мазут топочный – на 47,7%.

Наибольший прирост цен в химическом производстве отмечался на ксилол и углерод технический (1,9-2,1 раза), стирол, бензолы, спирты одноатомные насыщенные и жирные промышленные (22,4-35,7%), полимеры стирола, этилена и пропилена в первичных формах (13,8-20,0%), соду кальцинированную (18,5%).

В производстве пищевых продуктов и напитков сахар стал дороже в 1,4 раза, крупы перловая, ячневая и пшено – в 1,5-2,3 раза, мука ржаная и пшеничная – на 19,0-28,5%. Прирост цен на мясо домашней птицы и свинину составил 16,7-21,3%, хлеб и изделия хлебобулочные, макаронные, мучные кондитерские, торты и пирожные недлительного хранения, крупу гречневую – 2,9-13,2%, масло подсолнечное, майонезы, горчицу – на 4,7-7,2%. Цены на корма для сельскохозяйственной птицы выросли в 1,6 раза. Снизились цены на отдельные виды молока и молочной продукции на 0,7-3,4%, пиво – на 3,9%, горох сушеный – на 5,9%.

Индекс цен производителей сельскохозяйственной продукции за 2018г. составил 108,5%, в том числе на продукцию растениеводства – 117,5%, животноводства – 105,7%. За год овес, рожь, пшеница и ячмень подорожали на 4,8-20,9%, на гречиху сохранилось снижение цен (на 11,8%). Прирост цен на семена подсолнечника и рапса составил 6,3-11,2%. Уровень цен на картофель в сравнении с показателями декабря 2017г. снизился на 32,9%, томаты закрытого грунта – на 22,4%, заметно вырос – на морковь, капусту и огурцы закрытого грунта (в 1,5-2,1 раза), корнеплоды свёклы

сахарной – на 17,5%. В животноводстве свиньи подорожали на 11,2%, птица сельскохозяйственная и яйца куриные – на 6,4% и 15,6% соответственно, снизились цены на молоко сырое на 3,8%.

Сводный индекс цен на продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения за 2018г. составил 105,7%, в том числе индексы цен производителей на строительную продукцию – 103,6%, приобретения машин и оборудования инвестиционного назначения – 108,9%, на прочую продукцию (затраты, услуги) инвестиционного назначения – 104,9%.

Численность **рабочей силы** в возрасте 15 лет и старше (по предварительным данным) в республике по итогам обследования рабочей силы по методологии Международной организации труда в январе-декабре 2018г. составила 1955 тыс. человек, из них 1859 тыс. человек или 95,1 % классифицировались как занятые экономической деятельностью и 96 тыс. человек (4,9%) - как безработные с применением критериев МОТ (т.е. не имели работы или доходного занятия, искали работу и были готовы приступить к ней в обследуемую неделю). Основная часть занятого населения сосредоточена в организациях, среднесписочная численность работающих в них в январе-ноябре 2018г. составила 1090 тыс. человек (98,8% к январю-ноябрю 2017г.).

В январе-декабре 2018г. **в государственные казенные учреждения Центры занятости населения** за содействием в трудоустройстве обратились 88 тыс. человек, из них 74,0% граждан нашли работу (доходное занятие) с помощью службы занятости (в январе-декабре 2017г. соответственно 91 тыс. человек и 72,8%). Среди граждан, ищущих работу, 39,2% не имели стажа трудовой деятельности.

На 1 января 2019г. в государственных казенных учреждениях Центрах занятости населения в качестве безработных зарегистрированы 19,6 тыс. человек, что на 5,2% меньше, чем на 1 января 2018г. Среди них 59,3% - женщины, 14,8% - молодежь в возрасте 16-29 лет. Уровень регистрируемой безработицы составил 1,0% численности рабочей силы. Образовательный уровень безработных остается высоким. Большинство зарегистрированных безработных имели высшее и среднее профессиональное образование (77,1% от общего числа).

На 1 января 2019г. потребность в работниках составила 43 тыс. человек, по сравнению с 1 января 2018г. осталась на том же уровне. Из общего количества вакансий, которыми располагали службы занятости, 74,1% приходилось на рабочие профессии.

Денежные доходы населения в январе-ноябре 2018г. сложились в среднем за месяц 27586 рублей на душу населения. Реальные располагаемые денежные доходы (за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен) в январе-ноябре 2018г. составили к январю-ноябрю 2017г. 96,6%.

Среднемесячная заработная плата, начисленная работникам организаций за январь-ноябрь 2018г., сложилась в размере 32405 рублей, реальная заработная плата (с учетом индекса потребительских цен) составила 106,9%.

Демографическая ситуация в январе-ноябре 2018г. характеризуется естественной убылью населения (-3056 человек). За январь-ноябрь 2018г. в республике родилось 43410 человек, что на 4,0% меньше января-ноября 2017г., число умерших составило 46466 человек и увеличилось по сравнению с аналогичным периодом 2017г. на 0,6%.

Высокой остается доля умерших от болезней системы кровообращения (44,6%), а также от злокачественных и доброкачественных новообразований (14,7%).

За январь-ноябрь 2018г. общая миграционная убыль населения по Республике Башкортостан составила -7911 человек. Наблюдается убыль населения в другие регионы России (-6691 человек), страны СНГ (-995 человек), другие зарубежные страны (-225 человек).

**Территориальный орган Федеральной службы
государственной статистики по Республике Башкортостан**